



**Сто тысяч за медаль**  
Отличившихся в СВО югорчан поощрят премией

ВЛАСТИ Югры внесли изменения в список льгот для участников спецоперации. Выплату в 150 тысяч рублей бойцы будут получать не в конце четвертого месяца службы, а в первый. Заключившим контракты в 2023 году компенсируют стоимость проезда от дома до пункта отбора в Ханты-Мансийске. Кроме того, получившим государственные награды кадровым военным, мобилизованным и добровольцам полагается премия в 100 тысяч рублей.

# Утро завтрашнего дня

## На Южном Урале молодые активисты боролись за внушительные гранты



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

**СОБЫТИЕ**

✍ Михаил Пинкус,  
Челябинская область

В Челябинской области завершил работу молодежный образовательный форум «Утро», собравший на гостеприимной площадке известного уральского курорта более 500 делегатов из 30 регионов страны, а также из Казахстана, Беларуси, ДНР и ЛНР. Желавшие принять участие в масштабном мероприятии прошли солидный конкурс —

пять человек на место. Те, кто преодолел отборочный тур, боролись за гранты на реализацию социально значимых проектов — в нынешнем году Росмолодежь выделила шесть миллионов рублей.

Несмотря на капризы уральской погоды, пятидневная зарядка командной работой, идеями и эмоциями пролетела, как одно мгновение. Параллельно с тренингами, экскурсиями, соревнованиями и защитой проектов каждый из регионов Урала развернул собственную образовательную площадку, на которой активисты 18+ могли прокачать свои знания и навыки. Челябинцы организовали трек для молодых педагогов и наставников, курганцы — для активистов Российского движения детей и молодежи «Команда первых». Гости с Ямала предложили поговорить о брендировании новых туристических маршрутов, а команда из Югры «Добрые люди» — о волонтерстве и взаимопомощи. Свердловская область презентова-

На Южный Урал съехались свыше 500 активистов со всей страны.

ла творческий трек «КультУрал-Ист», Тюменская — площадку «Медиа создателей».

По традиции в панельной дискуссии с молодежью пообщались полномочный представитель президента в УрФО Владимир Якушев и первые лица регионов — губернаторы Челябинской, Свердловской и Курганской областей. Им предстояло ответить на непростые вопросы о своем видении перспектив опорного края и шагах, предпринимаемых для развития каждой территории.

— Молодежь должна быть в авангарде всего, к чему стремится наша страна, особенно в вопросах технологического суверенитета. Мы ждем от вас креативных решений, чтобы у нас появились наши, российские технологии, — выразил надежду Владимир Якушев и анонсировал проведение «Утра-2024» в Свердловской области.

**НА ЗАМЕТКУ**

Молодежный форум под эгидой полпреда президента в УрФО прошел в десятый раз. Его площадка вошла в линейку Всероссийской форумной кампании Росмолодежи наряду с такими проектами, как «Евразия Global», «Таврида», «Территория смыслов», «Алтай. Территория развития», «Амур» и «Волга».

# Творить, чтобы лучше жить

**ПРОЕКТ**

До конца года муниципалитеты воплотят в жизнь 291 идею ямальцев, как улучшить жизнь в регионе. Некоторые проекты уже стартовали.



В Губкинском появились 3D-рисунки на асфальте.

ПРЕСС-СЛУЖБА УПРАВЛЕНИЯ ГОРАЙО

Так, в Губкинском появились 3D-рисунки на асфальте, а в поселке Ягельном Надымского района художественно оформили фасады многоквартирных домов. В Муравленко бригады на нескольких дет-

ских площадках устанавливают домики, на стенах которых можно рисовать мелками.

Проект «Уютный Ямал» запущен в 2018 году. За это время удалось осуществить более 900 инициатив северян. В частности, в Надымском районе оборудовали площадку для выгула собак, в Харпе — мобильные надувные аттракционы, а в Тарко-Сале — «Белкин дом». Благодаря активным горожанам в парке поселились 15 белок и бурундуков, рассказал Ейко Богданов, член Общественной палаты ЯНАО.

Сегодня реальные очертания приобретают проекты, победившие в прошлом году в народном голосовании. В 2023-м поступила 681 заявка, прием завершился 10 июня. Какие из них возьмут в работу, станет известно в начале сентября.

Марина Некрасова, ЯНАО

# Пинетки от бабушки

**ИНИЦИАТИВА**

Быть востребованным хочется многим, а людям, вышедшим на пенсию, пожалуй, больше остальных. Поддержать почтенных земляков, которые рады помочь словом и делом, решили в Голышмановском районе Тюменской области. С недавних пор активисты развивают социальный проект «С любовью от бабушек» — вязать вещи для малышей, только появившихся на свет, взяли представительницы старшего поколения. Для Зои Александровны Кадочниковой изготовление подарков из белоснежной пряжи-пехорки, например, стало глотком свежего воздуха. Когда семья обеспечена хендмейдом с головы до ног, можно приодеть соседских ребятишек.

Итак, внутри «Коробки добра» — памятная метрика, пинетки, носочки и открытка с добрыми пожеланиями. Первые наборы новоиспеченным родителям Льва, Егора и Марии вручили в загсе в канун празднования 100-летия муниципалитета. Своих маленьких владельцев ждут еще 17 комплектов. В планах — собрать минимум три десятка подобных презентов. Возможно, в них добавят сказки — не всем известные, из книжек, а те, которые бабули сочинили для собственных внучат.

— Потрудиться бабушки успели до огородной поры — собиравшись в кружке «Рук прекрасное творенье» при районном совете ветеранов. Сначала обсудили, кто что будет делать, придумали текст обращения к маленькому голышмановцу и приняли за работу. Вязальщиц больше десяти — жительницы не только райцентра, но и ближайших деревень и сел. Вышло так, что все они различных национальностей.

Есть русская бабушка, украинская, чувашская, польская, немецкая... В общем, получилась мировая команда, готовая дарить тепло умелых рук, — рассказывает руководитель межрайонного управления социальной защиты населения Светлана Смольникова.

На добрую инициативу получили небольшой грант — принадлежности для рукоделия нынче не из дешевых. В будущем, надеются активистки, им помогут и неравнодушные бизнесмены. В этот раз, например, метрики подготовила местная предпринимательница, владелица мастерской по выпуску резных изделий.

Кстати, эти же неугомонные рукодельницы участвуют и в другом проекте, уже регионального уровня: пинетки, носки, гольфы и балаклавы они связали для Тюменского специализированного дома ребенка, теперь примутся за вещи для дома социальной реабилитации семей и детей «Борки».

Ирина Никитина,  
Тюменская область



АРХИВ ГОЛЫШМАНОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ

Мастерицы собрали 20 «Коробок добра» для грудничков.

**ФОТОФАКТ**



В Екатеринбурге завершился чемпионат России по прыжкам в воду. Соревнования проходили в бассейне Дворца водных видов спорта, введенного в эксплуатацию весной этого года. За награды боролись сильнейшие спортсмены из 13 регионов страны, а также гости из Беларуси. По мнению экспертов, в среднеуральской столице создана отличная база для подготовки отечественных прыгунов самого высокого уровня.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА





**Наверху рейтинга**  
УрФУ вошел в тройку самых популярных вузов среди абитуриентов

СОГЛАСНО данным Минцифры, Уральский федеральный университет вошел в тройку самых популярных вузов среди российских абитуриентов. Рейтинг составлен на основе данных портала госуслуг. За первую неделю работы приемной кампании онлайн-сервисом «Поступление в вуз онлайн» воспользовалось 75 тысяч человек — в три раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. Первое место рейтинга занял РАНХиГС, второе — КФУ.

# Писать от сердца, иначе не поверят

## Чему церковь может научить журналистов

### ФЕСТИВАЛЬ

✍ Валентина Пичурина,  
Тюменская область

В Тобольске прошел XXI межрегиональный конкурс-фестиваль «Православие и СМИ», посвященный 320-летию открытия первого образовательного учреждения в Сибири — славяно-русской школы. В духовную столицу Сибири съехались более 60 человек из 25 регионов России. На конкурсе было подано 111 заявок. В число дипломантов в номинации «Священный долг», впервые учрежденной на фестивале, вошла и корреспондент «РГ».

В номинации «Священный долг» отмечают авторов, освещающих участие православного духовенства в СВО, а также помощь церкви военным. Эту тему обойти невозможно: батюшки вместе с рядовыми бойцами находятся на передовой, поддерживают, укрепляют боевой дух солдат, рискуя, как и они, жизнью. Иерей Владимир Язов, настоятель казачьего храма преподобного Серафима Саровского в Тюмени, отправился в зону СВО добровольцем и провел там три месяца.

— Мой отец — участник Великой Отечественной войны, — рассказал отец Владимир. — Форсировал Днепр в 1943 году. Я попал примерно в те же места, где когда-то он воевал. Кроме того, я председатель комиссии Тобольской митрополии по взаимодействию с казачеством, занимаемся духовно-нравственным воспитанием юношества. Поэтому просто не мог не поехать...

Интересно, что встреча с журналистами проходила в Тронном зале



Тобольский кремль — уникальный образец сибирского зодчества.

Архиерейского дома на территории Тобольского кремля. Его стены украшают картины художника Виталия Шилова с изображением исторических сражений и портретов великих полководцев.

— Церковь всегда была со своим народом, — подчеркнул митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий. — Такова наша миссия.

По мнению владыки, СМИ — важный институт общества. К слову журналистов прислушиваются, и

это накладывает на них большую ответственность. Очень важно, чтобы до людей доходила правдивая информация, особенно касающаяся исторических событий. Сейчас много пишут о комфортной среде. Действительно, нельзя не заметить, как города становятся краше. Но должен быть и духовный комфорт.

— Вы ведаете потребностями человеческой души, общества, — обратился митрополит к участникам фестиваля. — Церковь также зани-

мается душепопечением и может внести вклад в решение вопросов благоустройства души человека.

По словам заместителя председателя Синодального отдела по взаимоотношениям церкви с обществом и СМИ Вахтанга Кипшидзе, невозможно писать о семейных ценностях, если сам их не разделяешь. Это так или иначе чувствуется. Пи-

сать надо от сердца, иначе не поверят. Труд журналиста требует постоянного духовного внимания к самому себе.

Фестиваль в Тобольске разбил стереотипы, сложившиеся в отношении священнослужителей, которые, как виделось раньше, очень строги и закрыты. Оказалось, по части открытости и диалога с аудиторией многие могут дать фору не только самым авторитетным СМИ, но и некоторым высокопоставленным чиновникам. В этом убедил мастер-класс Владислава Берегового — настоятеля Никольского храма в городе Мосальске, руководителя отдела по культуре и взаимодействию со СМИ Песоченской епархии (Калужская митрополия), а еще блогера. Перед тем как поехать в Тобольск, священник попросил «помощь зала» и написал у себя в телеграм-канале: «Мне завтра выступать перед журналистами, свеженными со всей страны, на тему «Как заинтересовать аудиторию». Раскройте тайну: чем именно вам привлекательны мои странички в соцсетях?» Комментарии оставили более 470 человек. Вот два из них: «Доступность, юмор, обратная связь, эмоции (разные), оптимизм, рассудительность, простым языком говорите о сложных вещах», «Не лобуетесь собой, не критикуете навязчиво, не надоедаете, не получаете свсыска, доходчиво и терпеливо объясняете».

По мнению Владислава Берегового, люди устали от морализаторства, советов, как правильно жить. Они хотят поддержки, добра, теплого участия и простой человеческой улыбки. Вот и вся тайна.

## Упражнение на эмпатию

### ИНИЦИАТИВА

Евгений, менеджер по продажам швейной фабрики в Екатеринбурге, «перекрыл» свободное от работы время: несколько раз в неделю он откладывает все дела и сорок минут преподает алгебру детям из интернатов.

— В школе мне нравилось находить ответы на математические задачки. Я вывел точную и простую формулу: вся математика, школьная точно, необходима, чтобы ответить на вопрос «сколько?». Сколько времени до конца урока? Сколько конфет дать каждому, чтобы хватило на всех? Сколько денег откладывать каждый месяц на заветную вещицу? Каждый раз, когда нам нужно принять решение, мы занимаемся математикой, — рассказывает репетитор.

Еще семь участников проекта «Верю в тебя» так же, как Евгений, провели 160 часов бесплатных уроков для 24 воспитанников детских домов и интернатов, расположенных в Свердловской области и даже в других регионах. Волонтеры убеждены: их подопечные должны иметь больше шансов получить хорошее образование, чтобы пре-

успеть в жизни не хуже тех, кто живет в полноценной семье.

Идея помочь ребятам накануне экзаменов стала для НКО «Мир меняют люди» продолжением того, чем она занимается, находит среди состоявшихся в жизни земляков друзей для сирот. Репетиторами в новый проект приглашают всех, кто хорошо ориентируется в школьной программе. Но предварительно придется пройти собеседование с психологом и кураторами.

— У детей-сирот повышенная настороженность, страх неудачи, неуверенность в себе. Именно поэтому общение с приветливым, понимающим человеком, который сначала выстраивает отношения, а уж потом приступает к обучению, имеет колоссальное значение, — считает психолог Вероника Васильева.

По словам Вероники, не каждый ребенок схватывает на лету информацию, подаваемую менторским тоном в классе. Учителя порой не

имеют возможности заниматься с каждым учеником отдельно. И если в обычной семье в процесс обучения вовлечены родители или репетитор, то сирота чаще всего предоставлен сам себе.

— На этапе собеседования с психологом мы пытаемся вписать в график волонтера еженедельные занятия с детьми. Стабильность и долгосрочность очень важны. Репетитор должен быть готов помогать ребенку в тех условиях, в которых тот находится сейчас, — рассказывает директор НКО Оксана Тренкина.

Уроки Евгения с Даниилом начались с самого простого — таблицы умножения, затем перешли на дроби. Постепенно домашние задания по алгебре перестали казаться девятикласснику пыткой. Реабилитационный центр, где живет Даниил, расположен далеко от Екатеринбурга, поэтому уроки идут по видеосвязи. Каждую неделю проходят и индивидуальные, и групповые занятия. По словам Евгения, первые результаты уже видны: когда Даниил перестал допускать ошибки в упражнениях, поверил в себя и стал учиться с интересом.

— Больше всего мне нравится геометрия. И сложно, и интересно на-



Сироты должны иметь больше шансов получить хорошее образование.

### КАК СТАТЬ РЕПЕТИТОРОМ

Тел. НКО «Мир меняют люди»  
+7-953-825-99-37.  
E-mail: nastavnikiekb@mail.ru.

ходить углы, вычислять периметр и площадь. Евгений всегда добивался, чтобы я понял тему, — рассказал «РГ» по телефону Даниил.

Волонтеры признаются: сложнее всего настроить ребенка на экзамен. Воспитанники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних в Березовском с марта усиленно штудировали учебники, наверстывая упущенное.

— Двое добровольцев преподают английский язык, еще один помогает восполнить дефицит знаний по математике. Примерно 80 процентов поступающих к нам детей запустили школьную программу, кто-то не ходил в школу год или полгода. Понятно, что именно им нужна поддержка. И они с удовольствием тянутся к молодым репетиторам, — говорит замдиректора центра Мария Ивановских.

Ольга Фаткуллина,  
ЕКАТЕРИНБУРГ





## Доктора готовят к новоселью На Ямале построили первый модульный центр санавиации

МОДУЛЬНЫЙ центр санавиации площадью около 500 квадратных метров открыли в городе Тарко-Сале, в 539 километрах от Салехарда. Бригады врачей и фельдшеров будут задействованы в перевозке жителей Пуровского района. В здании оборудовано 25 помещений с техникой, электричеством, отоплением, сетями холодного водоснабжения и канализации. Кроме того, предусмотрены комнаты для санитарной обработки, приема пищи и отдыха.

# Движение без риска

Ученые придумали, как уменьшить число аварий из-за невнимательности водителей



При тестировании на голову испытуемого надевают нечто напоминающее шапочку с электродами.



Методикой Вербицкой заинтересовались кураторы нацпроекта, посвященного безопасности дорог.

## ТЕХНОЛОГИИ

Ольга Фаткуллина, Екатеринбург

Андролог и нейропсихолог из Екатеринбурга Наталья Вербицкая разработала методику, благодаря которой водители смогут предвидеть ДТП. Цель доктора педагогических наук, профессора глобальная — снизить аварийность из-за невнимательности автомобилистов. В исследовании приняли участие 150 водителей. 43 тренера, прошедшие обучение, будут делиться полезным опытом в автошколах города. Кроме того, инициативой заинтересовались кураторы нацпроекта «Безопасные качественные автомобильные дороги».

### Шапочка с электродами

Не заметил, устал, не выспался, нет напарника в долгом пути или веселого собеседника, поэтому поздно среагировал... Даже опытные водители рискуют на дороге допустить ошибку, иногда фатальную. Чтобы научить водителей предугадывать риски при управлении автомобилем, исследователь предлагает обратить внимание на нейромодулирование. Электроэнцефалограф во время тестирования показывает водителю его собственный мозг в критические моменты: человек садится перед монитором с видеороликами, на голову надевают нечто напоминающее шапочку с электродами, а ученые наблюдают за потенциалом головного мозга испытуемого. Для объективной картины тестирование проводят в момент поездки. Ученые создали 700 тренировочных роликов трех уровней для водителей категорий «В» и «Е».

— В свое время я начинала прорабатывать эту идею на базе Лесотехнического университета совместно с финскими компаниями, заинтересованными в подготовке операторов лесозаготовительных машин и водителей длинномерных тягачей «Вольво» и «Рено». Тогда появилась первая лаборатория нейротипирования. Сейчас идет процесс патентования проверенных методик, — уточняет профессор.

### Реакция страха

Видеоматериалы скомпонованы таким образом, чтобы проверить водителя на максимально возможное количество рисков. Ролик моделируется по принципу: чем ближе к ре-

альным условиям, тем лучше: зима—лето, темное—светлое время суток, дождь, гололеда, туман. В какой-то ситуации водителю некомфортно, ему все мешает, однако необходимо сконцентрироваться, но при этом не напрягаться. Мозг должен быть готов среагировать сразу на три блока опасностей. Первый — объекты: пешеходы, животные, встречные машины. Второй — ориентация в пространстве: полосы движения, интервал, дистанция. Третий блок — временной зазор: правильное время обгона, поворота, выбора выезда на встречную полосу.

— Мы унаследовали от предков первичную реакцию страха. Она близка к поведению животных: замри, беги или дерись. Кто-то замораживает, открыв рот, кто-то пытается спрятаться, некоторые водители выбегают и начинают кулаками доказывать свою правоту — результат заложенной веками реакции. Но что делаем мы? Заставляем мозг обрабатывать страх через лобную долю — через мышление. Этот процесс можно и нужно тренировать, — считает Наталья Вербицкая.

### Буфер безопасности

В итоге тренировок у каждого испытуемого формируется буфер безопасности — пространственно-временной зазор для принятия решений. Три—шесть секунд — время для понимания того, что может случиться, и возможности избежать опасности. С каждой последующей тренировкой время для выработки грамотного решения растет. В период обучения страх водителя переходит от первичного во вторичный контур осознанного реагирования, что отражается на электроэнцефалографе. Ученым помогают оценить готовность водителя к рискам шесть групп волн мозговой активности и цветовая амплитуда, которая может меняться в зависимости от напряжения, охватившего человека, от синего-голубого до красно-кирпичного цвета.

### НА ЗАМЕТКУ

Более 36 тысяч уральцев сдали экзамены на получение водительских прав с начала 2023 года. В среднем автоинспекторы принимают по 300 экзаменов в день у желающих стать водителями и тех, кого ранее лишили по суду водительского удостоверения. В 80 автошколах прошло 14 тысяч теоретических и 22 800 практических экзаменов в различных условиях. По статистике областной Госавтоинспекции, за пять месяцев 2023-го зафиксировано 66 ДТП по вине водителей, опыт которых не превышал двух лет, — на 44 процента больше, чем за аналогичный период 2022-го. 90 человек получили травмы — рост по сравнению с прошлым годом на 45 процентов.

— Для каждого занятия мозг использует все волны, объединяя их в особые ансамбли, называемые нейропаттернами. Каждая волна выполняет свою функцию. Например, медленные тета-волны отвечают за взаимодействие с памятью, дельта — отражают мыслительные процессы, красные — альфа — показывают процесс поддержания жизни, — поясняет исследователь.

Для водителя, натренированного по нейрометодике, вождение становится похожим на процесс чтения книги — таким же естественным и комфортным. Если сила сигнала датчика, закрепленного на голове, большая, значит, мозг тратит много усилий. Это происходит, к примеру, когда человек шурится, так как не видит четко дорогу. Эталоном считаются зеленые дельта-волны.

### Признание скептика

Скептики в числе первых пришли на занятия, посвященные предупреждению рисков дорожного движения. Елене Родькиной с 20-летним стажем вождения казалось, что очередная контора готовится складывать деньги в карман, красиво описывая преимущества тренировок, ведь ничему новому научиться уже нельзя. На практике оказалось совсем иначе: излишняя самоуверенность за рулем только мешает.

— После первого онлайн-занятия я мало что поняла. Но, раз были ошибки во время теста, пришла на групповую тренировку. Где-то я считала, что смогу затормозить, не учитывая близость пешехода, где-то недооценила погодные условия и видимость, резкие повороты, ограничение обзора. Водитель, испытывав себя на таких занятиях, включает внутренний самоконтроль, — поделилась Елена.

### Концентрируй внимание

Тем, кто занят на межрегиональных перевозках, не надо объяснять, как рассеивается

### КСТАТИ

При разработке нейротренинга Наталья Вербицкая изучила Hazard perception test — тест на восприятие опасности — часть экзамена по вождению в Соединенном Королевстве, Евросоюзе, Америке, Канаде и Австралии. Его проводят для проверки способности кандидата фиксировать ситуации, требующие принятия определенных решений, таких как изменение скорости или направления. Если верить открытым данным, за рубежом благодаря внедрению аналогичной комплексной методики на дорогах общего пользования аварийность упала на 20–30 процентов, среди водителей-профессионалов этот показатель снизился на 60–80 процентов.

внимание водителя. Режим труда и отдыха у многих из них нарушен. Как рассказала руководитель представительства по Свердловской области Национальной ассоциации грузового автомобильного транспорта «Грузавтотранс» Анна Петрова, в среднем водители большегрузной техники находятся за рулем по двенадцать часов в день. При 56-часовой рабочей неделе выработка дохода до 80 часов. Хотя существуют нормы: в зимний период — 400, в летний — 500 километров в сутки, и каждый километр испытывает водителя на прочность и выдержку. Зачастую водители преодолевают по 800–1000 километров. После поломки и длительного простоя дальнбойщики стремятся наверстать время в пути.

— Думаю, нужны регулярные тренировки для концентрации внимания. Понятно, что опытный водитель способен адекватно оценить ситуацию на дороге и за считанные секунды избежать аварии. Но есть и те, кто склонен к эмоциям, а паника — не самый лучший помощник за рулем. Плюс не стоит забывать: когда водитель двигается 300–500 километров без остановки, он становится рассеянным, а до пункта назначения еще далеко, — говорит Анна Петрова.

— Курс тренировок поможет автомобилистам-новичкам справиться с волнением, адаптироваться к движению на трассе. Даже если эта технология спасет хоть одну жизнь, значит, разработчики не зря трудились, — отмечает заместитель руководителя автошколы «Зеленый свет» Андрей Ивкин.



18

**УРАЛ**

**Оставить след**  
Екатеринбуржцам предложили  
сочинить послание потомкам

ЖИТЕЛЯМ Екатеринбурга презентовали новую капсулу времени, которую заложат взамен прежней 18 ноября 2023 года — в исторический день рождения города. Она сделана из сверхпрочного карбона и весит около 20 килограммов. Старую капсулу вскроют в День города 18 августа и передадут в Музей истории Екатеринбурга. Предложения, чем наполнить сосуд и какое послание оставить потомкам, принимают на сайте «капсула300.екатеринбург».

**Хлеб-соль-газ**

Краснотурьинск — лидер программы социальной газификации в Северном округе

**ЖКХ**

Наталья Тихонова,  
Свердловская область

Жительница Краснотурьинска Ольга Кабанова — радушная хозяйка: с порога приглашает к столу, а тот просто ломится от сдобных пирожков и сладостей. Повод для чаепития подходящий — в доме появился газ. Ольга Александровна просит сфотографировать ее возле новой плиты — хочет отправить снимок мужу.

— Теперь он спокоен: семья в тепле. И я могу уходить утром на работу, зная, что вечером вернусь, а котел греет, горячая вода бежит — комфортно, как в квартире. Дрова колоть не надо, печку подтапливать тоже. Электроводонагреватель — накладно, тем более сейчас, когда все платят по одноставочному тарифу. С газом и удобнее, и дешевле, — объясняет хозяйка дома на улице Надеждинской.

Глава семьи далеко — защищает родину в зоне СВО. Конечно, переживал, как жена сама со всем справится. Однако никаких проблем не возникло: в компании «ГАЗЭКС» проконсультировали, какое оборудование нужно приобрести, а в магазине подобрали качественный двухконтурный котел. Трубу к границе участка протянули бесплатно по программе социальной газификации.

— Подключили очень быстро, месяца два всего ждала. Соседи, глядя на меня, тоже засобирались, — улыбается Ольга. — На субсидию еще не подавала, но рассчитываю.

Кабановы одними из первых оценили результаты масштабной стройки, развернувшейся в Краснотурьинске — за год в городе проложили около 20 километров сетей высокого и низкого давления, установили газорегуляторные пункты. И если в микрорайоне Суходойка газ раньше был, просто не на всех

улицах, то в поселок Медный Рудник голубое топливо дали впервые. Трубы провели под землей, перед каждым двором сделали аккуратный выход — даже если сейчас жильцы не готовы, всегда смогут подключиться.

— Беспрецедентные темпы, — рад глава Краснотурьинска Александр Устинов. — Взять район Медного Рудника — 835 семей, в том числе в ТЭЦ-поселке — 153 дома имеют возможность присоединиться к сетям. Пять смонтировали оборудование и готовы к пуску топлива. В городе

**Газ не только более высокое качество жизни, но и вклад в экологию и безопасность**

всего 1372 индивидуальных дома, уже заключено более 900 договоров. Газ не только более высокое качество жизни, но и вклад в экологию и безопасность. Обычно пожары случаются зимой при перекрытии печной трубы или из-за того, что не разбили недогоревшие угли. Централизованное газоснабжение исключает такие риски.

По данным министерства энергетики и ЖКХ Свердловской области, Краснотурьинск — бесспорный лидер догазификации в Северном управленческом округе. Финансируются работы сразу из нескольких источников: газопроводы высокого давления тянет «ГАЗЭКС» за счет своей инвестнадбавки, распределительные сети к частным жилым домам прокладывают на средства регионального и муниципального бюджетов, а также Единого опера-

Ольга Кабанова пригласила на чаепитие министра энергетики и ЖКХ региона Николая Смирнова (справа) и главу Краснотурьинска Александра Устинова.

тора газификации. К 2028 году администрация города надеется обеспечить природным топливом каждый частный дом, хотя подрядчики говорят: это реально сделать к концу 2024-го, так же, как в соседнем Серове. Главное — чтобы жители активно подавали заявки и готовились к подключению.

— Расходы немалые, поэтому мы их компенсируем — в зависимости от совокупного дохода семья полагается от 100 до 270 тысяч рублей. Среди льготников — малообеспеченные, многодетные, сельские бюджетники, ветераны Великой Отечественной войны, инвалиды, участники боевых действий, — говорит министр энергетики и ЖКХ региона Николай Смирнов. — Уверен: к началу отопительного сезона мы увидим резкий рост подключаившихся. Сегодня их по области 9700, а техническую возможность имеют 57,5 тысячи абонентов. Треть из них могут воспользоваться мерами поддержки.

Кроме «ГАЗЭКСа», выступающего в роли регоператора, догазификацией занимается еще пять организаций. В 2023 году все они планируют ввести 1000 километров сетей. Программой охвачен 61 муниципалитет.

— Набрали хороший темп. В целом наша компания в Свердловской области за год построила 172 километра разводящих сетей. На проектировании находится около 1200 километров и уже более 600 километров газопроводов строится. То есть мы до конца года обеспечим возможность подключения примерно 30 тысяч потребителей — хороший толчок для развития Свердловской области, — считает Игорь Логинов, первый заместитель генерального директора холдинга «ГАЗЭКС».

**Обманная страна Любовь****МОШЕННИЧЕСТВО**

Остап Бендер знал четыреста сравнительно легких способов отъема денег, но у него еще интернета не было. 22-летний житель Нижнего Тагила на своем опыте ознакомился с одним из самых современных вариантов. В соцсетях он познакомился с девушкой Дашей, настолько приятной во всех отношениях, что, когда она предложила пообщаться поближе и для начала посетить местный драматический театр, он с готовностью согласился купить билет. Незнакомка прислала ссылку на сайт, тагильчанин, не скупясь, выложил 5 тысяч за два билета... но, увы, планы у Даши изменились.

В службе поддержки портала сообщили: для возврата денег необходимо... наличие такой же суммы на карте. Тут бы ее владельцу удивиться и задуматься, но нет. В результате плодотворного общения со «специалистами» молодой человек перевел им еще 5 тысяч, потом 10 тысяч, потом 20 тысяч рублей. Обе стороны были явно захвачены процессом, и, когда менеджер сайта попросил еще 40, парень не смог отказать. Даша тоже была на связи, переживала и поддерживала. Но, когда деньги на карте кавалера закончились, потеряла к нему интерес, заблокировала и удалила всю переписку.

Об этой драматургически захватывающей и очень поучительной истории подробно рассказали сотрудники пресс-группы МУ МВД России «Нижнетагильское», не удержавшись от все ставящей на свои места подробности: спек-

такль, на который так хотел попасть пылкий влюбленный, назывался... «Ужин с дураком». В театре рекламную акцию не оценили и даже расстроились из-за того, что мошенники используют доброе имя нижнетагильского храма театрального искусства для махинаций. Но бедолагу не пожалели: почему же он не знал, что цены на билеты в любимом городе театре не превышают пятисот рублей и сезон уже закрыт?

По мнению экспертов, защититься от такого рода афер помогает позиция нулевого доверия к безопасности в Сети и лучше вообще не переходить по ссылкам из сообщений. Или, если девушка уж очень хороша, обратиться за билетами непосредственно в выбранное ею учреждение культуры. Как и поступил житель Екатеринбурга Александр, рассказавший в соцсетях о своей виртуальной бдительности. Его виртуальная знакомая предложила сходить на выставку и сразу выслала ссылку для покупки билетов. Но ухажер оказался не львом шит и в культурной повестке ориентировался, поэтому его насторожил адрес, по которому находится картинная галерея. Он решил посетить кассу лично. Наличие масштабной выставки с билетами по 1990 рублей кассирша категорически отрицала, но заметила: мужчины звонят и интересуются.

Так что лучше всего назначать свидания в библиотеке, где, конечно, особо не поговоришь, но тоже красиво и культурно, а главное — бесплатно.

Марина Порошина,  
Свердловская область

**ФОТОФАКТ**

В Екатеринбурге прошел трехдневный марафон классической музыки — единственный в России. В этом году 120 концертов объединили девять оркестров, 13 ансамблей, три хора и более 30 солистов, в числе которых все коллективы Свердловской филармонии, а также их коллеги из Омска, Новосибирска, Уфы, Перми, Белгорода, Санкт-Петербурга и Москвы. Тема нынешнего фестиваля — «Ода ночи», визуальный лейтмотив — «Звездная ночь» Винсента Ван Гога, а концерты стали своего рода дайджестом этого сюжета в истории мировой классической музыки. Все билеты на фестиваль были проданы заранее. Их цена не менялась с 2015 года, и организаторы этим очень гордятся. Кстати, главным спонсором «Безумных дней» стала компания «ФОРЭС». «Мы имеем честь поддерживать фестиваль несколько лет и рады наблюдать эволюцию проекта, отклик слушателей, полные залы молодой аудитории», — отметил исполнительный директор «ФОРЭС» Михаил Ловков.